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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Λίγο πριν την εισαγωγή της υπολογιστικής και δικτυακής υποδομής στα Δημοτικά σχολεία που συμμετέχουν στο 
πιλοτικό πρόγραμμα «Το Νησί των Φαιάκων» και την έναρξη της εφαρμογής της στα σχολεία, μια πιλοτική έρευνα -
μελέτη περίπτωσης- πραγματοποιήθηκε στους/ις εκπαιδευτικούς των τριών Δημοτικών σχολείων του Βόλου, με στόχο 
να διαπιστωθεί ποιες είναι οι προσδοκίες, οι πιθανοί φόβοι και οι επιμορφωτικές ανάγκες που αισθάνονται ότι έχουν 
προκειμένου να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις του προγράμματος. Από την έρευνα φάνηκε ότι οι εκπαιδευτικοί -στην 
πλειοψηφία τους γυναίκες- δεν είναι μεν τεχνοφοβικοί, αλλά ότι έχουν μεγάλη ανάγκη από επιμόρφωση προκειμένου 
να μάθουν να χειρίζονται τον υπολογιστή και το Διαδίκτυο και να μπορέσουν να χρησιμοποιήσουν τη νέα τεχνολογία 
με επιτυχία στην τάξη. Φάνηκε επίσης ότι οι εκπαιδευτικοί έχουν υψηλές προσδοκίες από το πρόγραμμα, εφόσον 
πιστεύουν ότι θα καλύψει τις επιμορφωτικές τους ανάγκες και θα συνεισφέρει στη βελτίωση της ποιότητας της 
παρεχόμενης εκπαίδευσης στο σχολείο. 

ABSTRACT 

Just before the installation of computers and networks in the primary schools participating in the pilot programme 
“The Feakes Island”, and before the implementation of the innovation in those schools, a case study was carried out 
with the 14 teachers of the three participating schools of Volos. The aim of the research was investigating the teachers’ 
expectations, possible concerns and training needs, in order to cope with the programme’s requirements. The results 
show that the teachers, the majority of which are women, are not technofobic, but they think they have urgent needs of 
education and training in order to get familiar with the use of computers and new technologies in the classroom. 
Teachers highily expect that the programme would cover their training needs and that it would contribute to a better 
quality in the classroom teaching.  

Εισαγωγή 

Η εισαγωγή των υπολογιστών και των νέων τεχνολογιών στα σχολεία της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης αποτελεί μια 
πραγματικότητα για τα περισσότερα σχολεία των ανεπτυγμένων δυτικών χωρών (π.χ. Poole, 1997, Ennals, 1993), ενώ 
συνιστά επείγουσα ανάγκη για τα σχολεία της χώρας μας, όπως έχει τονιστεί με τα ζωηρότερα χρώματα από τους 
Ράπτη & Ράπτη (1999). Με το μεγάλο σύνολο έργων της ΟΔΥΣΣΕΙΑΣ, που χρηματοδοτούνται στο πλαίσιο του 
ΕΠΕΑΕΚ από το 2ο ΚΠΣ, επιχειρείται η εισαγωγή των υπολογιστών και των νέων τεχνολογιών στη δευτεροβάθμια 
εκπαίδευση. Το μοναδικό –πιλοτικό- έργο της ΟΔΥΣΣΕΙΑΣ που αναφέρεται στην εισαγωγή της πληροφορικής στο 
αναλυτικό πρόγραμμα της Πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης είναι το έργο «Το Νησί των Φαιάκων»1.. Το έργο αυτό στοχεύει 
στην πιλοτική αξιοποίηση υπολογιστικής και δικτυακής υποδομής σε 14 ελληνικά δημοτικά σχολεία (6 στην Αττική, 4 
στην Κρήτη, 4 στη Θεσσαλία), και ειδικότερα στην αξιοποίηση της υποδομής στο κύριο εκπαιδευτικό έργο της Ε΄ και 
Στ΄ τάξης του Δημοτικού σχολείου.  

Στο πλαίσιο του έργου διερευνώνται οι συνθήκες και τα αποτελέσματα της εισαγωγής και αξιοποίησης των 
υπολογιστών και των δικτύων στη διδασκαλία και τη μάθηση και η εξοικείωση των μαθητών/ριών με τη χρήση των 
νέων τεχνολογιών από μικρή ηλικία. Η εφαρμογή εντάσσεται αφενός στο κανονικό αναλυτικό και ωρολόγιο 
πρόγραμμα των σχολείων (με την πρόσθεση ίσως των δύο ωρών την εβδομάδα της ‘Σχολικής Ζωής’) και αφετέρου 
εισάγει καινοτομίες σε αρκετούς τομείς. Ο καινοτομικός χαρακτήρας της εφαρμογής έγκειται: 

• στην εισαγωγή νέων προτύπων διδασκαλίας και μάθησης (εργασία σε ομάδες, διερευνητική και συνεργατική 
μάθηση, εργασία με τη μέθοδο project και προ-σχεδιασμένων δραστηριοτήτων στον υπολογιστή, σε δίκτυα και στο 
Διαδίκτυο), 

                                                           
* Πρόσωπο που υποβάλλει την εργασία και επικοινωνεί με την οργανωτική επιτροπή. 
1 Επιστημονικός υπεύθυνος του έργου είναι ο Α. Ράπτης, Καθηγητής του ΠΤΔΕ του Παν/μίου Αθηνών. 
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• στην επικοινωνία και τη συνεργασία μεταξύ των σχολείων που συμμετέχουν, αλλά και των σχολείων αυτών με 
άλλα σχολεία και κοινότητες σε τοπικό, εθνικό και διεθνές επίπεδο,  

• στη διαθεματική προσέγγιση διαφόρων γνωστικών αντικειμένων, όπως της Ελληνικής Γλώσσας, της 
Λογοτεχνίας, της Μυθολογίας, των Μαθηματικών, των Φυσικών Επιστημών, της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, 
θεμάτων Πολιτισμού, τοπικής Ιστορίας και παραδόσεων, ισότητας των δύο φύλων, κλπ. 

• στην ενίσχυση της κατάρτισης των εκπαιδευτικών και των μαθητών/ριών σε θέματα σύγχρονων τεχνολογιών 
πληροφόρησης και επικοινωνίας. 

Σημαντικές δραστηριότητες του έργου είναι: α) η επιμόρφωση των εκπαιδευτικών τόσο σε θέματα τεχνικά όσο και 
σε θέματα παιδαγωγικά, με στόχο την εισαγωγή και εξοικείωση των εκπαιδευτικών με το αντικείμενο και την 
κατάδειξη τρόπων αξιοποίησης της υπολογιστικής τεχνολογίας στη διδασκαλία, β) η ανάπτυξη νέου ή την αξιοποίηση 
ήδη υπάρχοντος λογισμικού και ψηφιακού εκπαιδευτικού υλικού, γ) η μελέτη και αξιοποίηση των αποτελεσμάτων του 
έργου για την ανάληψη παρόμοιων καινοτομικών δράσεων. 

Έχοντας επίγνωση του γεγονότος ότι η επιτυχημένη ενσωμάτωση των νέων τεχνολογιών στην εκπαιδευτική 
διαδικασία βασίζεται σε μεγάλο μέρος στον ή την εκπαιδευτικό, θελήσαμε να διερευνήσουμε και να καταγράψουμε τις 
γνώσεις, στάσεις, απόψεις, αναπαραστάσεις, αλλά και τα ενδιαφέροντα και τις προσδοκίες των εκπαιδευτικών με 
τους/ις οποίους/ες θα συνεργαστούμε στο πρόγραμμα. Η γνώση αυτή είναι ιδιαίτερα σημαντική για μας προκειμένου να 
γνωρίσουμε καλύτερα όχι απλά το ανθρώπινο δυναμικό με το οποίο καλούμαστε να συνεργαστούμε, αλλά τους ή τις 
εκπαιδευτικούς που καλούνται μέσα από το πρόγραμμα αυτό να επεκτείνουν τις τεχνολογικές και παιδαγωγικές τους 
γνώσεις, αλλά και να αναπτύξουν νέες ικανότητες συντονισμού μιας ομάδας παιδιών που διερευνούν, επικοινωνούν, 
πειραματίζονται και δημιουργούν. Στην εργασία λοιπόν περιγράφονται τα κυριότερα συμπεράσματα μιας 
προκαταρτικής πιλοτικής έρευνας που πραγματοποιήσαμε με τους/ις εκπαιδευτικούς των τριών Δημοτικών σχολείων 
του Βόλου τον Μάιο του 1999, λίγο πριν την εφαρμογή του προγράμματος στα σχολεία, που θα αρχίσει από το 
Σεπτέμβριο 1999. 

Παρόλο που μπορεί σε κάποιους/ες να φαίνονται γνωστές οι απόψεις, στάσεις, και κυρίως οι επιμορφωτικές 
ανάγκες και οι δυσκολίες των εκπαιδευτικών της Πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης σχετικά με τους υπολογιστές, τις νέες 
τεχνολογίες και τις εφαρμογές τους στη διδασκαλία και τη μάθηση, εντούτοις λίγες είναι οι έρευνες που έχουν 
πραγματοποιηθεί στον ελληνικό χώρο για τη διερεύνηση των στάσεων και αντιλήψεων των εκπαιδευτικών για το θέμα 
αυτό. Για παράδειγμα, μια μεγάλη έρευνα το 1993 διερεύνησε τις στάσεις και απόψεις 335 εκπαιδευτικών της Κρήτης 
(Γιουκάκη & Μακράκης, 1997) αναφορικά με την ενσωμάτωση και χρήση των υπολογιστών στο Δημοτικό σχολείο, 
ενώ μια μικρότερη είχε διενεργηθεί το 1988 με δέκα εκπαιδευτικούς του ελληνικού σχολείου του Λονδίνου σχετικά με 
την πιθανή εισαγωγή και χρήση των υπολογιστών στο Δημοτικό σχολείο (Αρβανιτάκης, 1993). Τα αποτελέσματα των 
ερευνών εμφανίζονται εντελώς ανάλογα, αν και οι δύο έρευνες πραγματοποιήθηκαν με διαφορά πέντε περίπου χρόνων. 
Οι εκπαιδευτικοί έχουν περιορισμένες γνώσεις σε σχέση με τον υπολογιστή και τις εφαρμογές του, εμφανίζουν πολύ 
θετική στάση για την εισαγωγή του στην Πρωτοβάθμια εκπαίδευση, φαίνεται να έχουν κάποια αυτοπεποίθηση σχετικά 
με τη χρήση του υπολογιστή (οι άνδρες μεγαλύτερη από τις γυναίκες εκπαιδευτικούς, σύμφωνα με τους Γιουκάκη & 
Μακράκη, 1997) και μικρή ανησυχία για τη χρήση υπολογιστή από τα παιδιά.  

Η δική μας έρευνα πραγματοποιήθηκε σε μια στιγμή που είναι ορατή η εισαγωγή του υπολογιστή και των νέων 
τεχνολογιών στο Δημοτικό σχολείο, η οποία μάλιστα πρόκειται να γίνει σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα. Μας 
ενδιαφέρει η γνώμη των εκπαιδευτικών για το θέμα, και ιδιαίτερα οι απόψεις, οι στάσεις και οι ανάγκες για 
επιμόρφωση που αισθάνονται ότι έχουν σε σχέση με τον υπολογιστή και τις εκπαιδευτικές του εφαρμογές, τώρα που 
βλέπουν να εισάγεται ο υπολογιστής, τα δίκτυα και το Διαδίκτυο στην καθημερινή διδακτική τους πρακτική με τρόπο 
καινοτομικό και ολιστικό.  

Η έρευνα 

Στόχος 
Στόχος της έρευνας ήταν να διερευνήσει σχετικά με τα ακόλουθα θέματα: 
α) τη χρήση των υπολογιστών και των υπηρεσιών του Διαδικτύου (Internet) που κάνουν οι εκπαιδευτικοί εκτός 

σχολείου,  
β) τον τρέχοντα εξοπλισμό των σχολείων σε υλικό και λογισμικό,  
γ) την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών,  
δ) τις απόψεις τους σχετικά με την εισαγωγή των υπολογιστικών και δικτυακών τεχνολογιών στο Δημοτικό σχολείο,  
ε) τις εκτιμήσεις τους γύρω από τις συνεπαγόμενες αλλαγές στο αναλυτικό πρόγραμμα και τη λειτουργία του 

σχολείου,  
στ) τις εκτιμήσεις τους γύρω από τις επιδράσεις των νέων τεχνολογιών στη μάθηση, 
ζ) τις προσδοκίες τους από την εισαγωγή των νέων τεχνολογιών στο σχολείο.  
Δείγμα 
Στην έρευνα πήραν μέρος συνολικά 14 εκπαιδευτικοί (5 άντρες και 9 γυναίκες). Από αυτούς/ές, 6 υπηρετούν στο 

15ο Δημοτικό Σχολείο Βόλου, 4 στο 19ο και 4 στο 45ο. Όσον αφορά τις ακαδημαϊκές τους σπουδές, 13 είναι απόφοιτοι 
Παιδαγωγικής Ακαδημίας και έχουν παρακολουθήσει το πρόγραμμα «Ακαδημαϊκή και Επαγγελματική Αναβάθμιση 

 327



Εκπαιδευτικών Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης» και ένας είναι απόφοιτος Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής 
Εκπαίδευσης. Στον πίνακα που ακολουθεί φαίνονται οι ηλικίες και τα χρόνια υπηρεσίας τους. 

 
Ηλικία Χρόνια υπηρεσίας Αριθμός εκπαιδευτικών (Ν=14) 
30 - 34 3 - 6  3 
35 - 39 12 - 17 6 
40 - 44 18 - 20 4 
45 - 49 22 1 

Πίνακας 1: Ηλικία και χρόνια υπηρεσίας των εκπαιδευτικών του δείγματος 
 

Μεθοδολογία  

Για τη διενέργεια της έρευνας χρησιμοποιήθηκε ένα έντυπο που περιείχε ένα ανοικτό ερωτηματολόγιο που 
συντάξαμε προκειμένου να διερευνήσουμε τις απόψεις των εκπαιδευτικών. Το ερωτηματολόγιο περιείχε επτά ενότητες 
ερωτήσεων, καθεμία από τις οποίες αντιστοιχούσε σε ένα από θέματα που προαναφέρθηκαν.  

Σε κάθε σχολείο το ερωτηματολόγιο συμπληρώθηκε ομαδικά από τους/ις εκπαιδευτικούς που συμμετέχουν στο 
πρόγραμμα, στο πλαίσιο μιας συζήτησης-συνέντευξης από τη Μ. Παπαστεργίου, η οποία διήρκεσε περίπου 75 λεπτά. 
Οι ερωτήσεις του εντύπου έδρασαν ως έναυσμα για διάλογο και δημιουργική αντιπαράθεση απόψεων μεταξύ των 
εκπαιδευτικών για τη διαμόρφωση μιας «συνθετικής» άποψης η οποία καταγράφηκε τελικά ως απάντηση στην 
αντίστοιχη ερώτηση του εντύπου. Όλες οι διαφορετικές απόψεις καταγράφηκαν και συζητήθηκαν σε όλη την ομάδα. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι και στα τρία σχολεία η πλειοψηφία των εκπαιδευτικών έδειξε μεγάλο ενδιαφέρον και 
προθυμία για την έρευνα και συμμετείχε ενεργά στη συμπλήρωση του ερωτηματολογίου και στο διάλογο. Η στάση 
αυτή των εκπαιδευτικών έδειξε ότι η παιδαγωγική χρήση του υπολογιστή και του δικτύου είναι ένα ζήτημα που τους/ις 
απασχολεί και τους/ις προβληματίζει σε μεγάλο βαθμό.  

Αποτελέσματα 

Στη συνέχεια παρουσιάζονται με συντομία οι απαντήσεις των εκπαιδευτικών στις επτά ενότητες ερωτήσεων που 
τους/ις υποβλήθηκαν. 

 
Ενότητα 1. Ενασχόληση του εκπαιδευτικού με τους υπολογιστές και το Διαδίκτυο εκτός του σχολείου 
Οι ερωτήσεις της ενότητας αυτής σκοπό είχαν να ανιχνεύσουν την εμπειρία και τις γνώσεις των εκπαιδευτικών 

όσον αφορά τη χρήση του υπολογιστή και του Διαδικτύου, αλλά και το προσωπικό του/ης ενδιαφέρον για ενασχόληση 
με τις νέες τεχνολογίες και την παρακολούθηση των εξελίξεών τους. 

Στην ερώτηση 1 «Έχετε υπολογιστή στο σπίτι σας;» απάντησαν θετικά μόνο τέσσερις από τους 14 εκπαιδευτικούς. 
Από αυτούς/ές, ένας είναι άντρας και τρεις γυναίκες. Δύο από αυτούς/ές χρησιμοποιούν τον υπολογιστή καθημερινά 
και δύο περιστασιακά, ενώ ένας διαθέτει και σύνδεση με το Διαδίκτυο, την οποία χρησιμοποιεί όμως περιστασιακά. 
Επειδή στις απαντήσεις των εκπαιδευτικών σε αρκετές περιπτώσεις υπάρχει διαφοροποίηση ανάμεσα σε αυτούς/ές που 
έχουν H/Y στο σπίτι τους και σε αυτούς/ές που δεν έχουν, στη συνέχεια οι πρώτοι θα αναφέρονται ως «Ομάδα Α» και 
οι δεύτεροι ως «Ομάδα Β».  

Οι εκπαιδευτικοί της Ομάδας Α, και ιδιαίτερα εκείνοι/ες που δουλεύουν καθημερινά με τον Η/Υ, έχουν ήδη 
χρησιμοποιήσει αρκετά είδη λογισμικού (επεξεργαστές κειμένου, λογιστικά φύλλα, εργαλεία δημιουργίας 
παρουσιάσεων, εφαρμογές ζωγραφικής, σχεδίασης, επεξεργασίας εικόνας, παιχνίδια, εκπαιδευτικό λογισμικό, 
ηλεκτρονικές εγκυκλοπαίδειες). Όπως ανέφεραν, στόχος τους είναι: α) να μάθουν να χρησιμοποιούν τα προγράμματα 
αυτά για συγκεκριμένες δραστηριότητες, β) να δημιουργούν εργασίες για το σχολείο, γ) να ενημερώνονται σχετικά με 
νέους τρόπους διδασκαλίας διαφόρων μαθημάτων και να αντλούν πληροφορίες σχετικά με νέο ηλεκτρονικό 
εκπαιδευτικό υλικό (εκπαιδευτικά CD-ROM και εγκυκλοπαίδειες). Όσον αφορά το Διαδίκτυο, περιστασιακά μόνον 
έχουν χρησιμοποιήσει την υπηρεσία του Παγκόσμιου Ιστού (WWW) για πρόσβαση σε πληροφορίες του ενδιαφέροντός 
τους (π.χ. σχολικά δίκτυα, περιβάλλον, Περιβαλλοντική Εκπαίδευση), γνωρίζοντας σχετικές http διευθύνσεις. Επίσης, 
διαβάζουν περιοδικά για γενική ενημέρωση γύρω από την τεχνολογία και επιλογές εκπαιδευτικού λογισμικού.  

Από τους/ις εκπαιδευτικούς της Ομάδας Β, δύο μόνον έχουν χρησιμοποιήσει περιστασιακά υπολογιστή για να 
γράψουν κάποιο κείμενο. Οι υπόλοιποι/ες, αν και έχουν παρακολουθήσει την επίδειξη κάποιου εκπαιδευτικού CD-
ROM, «δεν έχουν αγγίξει υπολογιστή», όπως χαρακτηριστικά ανέφεραν. 

Ενότητα 2. Εξοπλισμός του σχολείου σε υλικό και λογισμικό 
Τέθηκαν αρκετές ερωτήσεις με στόχο να καταγράψουν την τρέχουσα υποδομή των σχολείων σε υπολογιστές, 

λογισμικό, περιφερειακά, κλπ., τις χρήσεις της υποδομής αυτής και τις σχετικές επιθυμίες των εκπαιδευτικών. 
Όπως φάνηκε από τις απαντήσεις, σε ένα μόνο από τα τρία σχολεία υπάρχει ένας υπολογιστής (PC) που τρέχει σε 

περιβάλλον Windows, δεν έχει σύνδεση με το Διαδίκτυο και συνοδεύεται από εκτυπωτή και μερικά εκπαιδευτικά ή 
γενικού ενδιαφέροντος CD-ROM. Είναι εγκατεστημένος στο γραφείο του διευθυντή και χρησιμοποιείται περιστασιακά 
από τους/ις εκπαιδευτικούς και τα μεγαλύτερα παιδιά για να «ζωγραφίζουν» και να «βλέπουν CD-ROM».  
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Σχετικά με το πώς θα ήθελαν να είναι εξοπλισμένο το σχολείο, απάντησαν μόνον οι εκπαιδευτικοί της Ομάδας Α, οι 
οποίοι/ες ανέφεραν ότι πιστεύουν ότι θα πρέπει να υπάρχει εργαστήριο με 10-15 υπολογιστές, περιφερειακά -όπως 
σκάνερ και εκτυπωτές- και λογισμικό -όπως εφαρμογές γραφείου, προγράμματα για το Διαδίκτυο, εκπαιδευτικό 
λογισμικό για διάφορα μαθήματα, εργαλεία συγγραφής εφαρμογών και κατασκευής ιστοσελίδων. Όλοι/ες πιστεύουν 
ότι το ιδανικό θα ήταν να υπάρχει ένας συνδυασμός αίθουσας εργαστηρίου με έναν ή δύο υπολογιστές σε κάθε τάξη. 
Θεωρούν ότι η πρώτη προσέγγιση -με την ύπαρξη μιας αίθουσας υπολογιστών- είναι περισσότερο «τυποποιημένη», 
διότι «πηγαίνεις με τα παιδιά σε συγκεκριμένο χώρο, για συγκεκριμένο χρόνο να κάνεις κάτι συγκεκριμένο», ενώ η 
δεύτερη λύση -με τον ένα ή δύο υπολογιστές σε κάθε τάξη- είναι περισσότερο «ευέλικτη» διότι, όπως τόνισαν, 
«εφαρμόζεις κάτι άμεσα στον υπολογιστή». 

Ενότητα 3. Επιμόρφωση των εκπαιδευτικών 
Στόχος των ερωτήσεων της ενότητας αυτής ήταν η καταγραφή της επιμόρφωσης που ενδεχομένως έχουν λάβει οι 

εκπαιδευτικοί γύρω από τους υπολογιστές, το Διαδίκτυο και την πιθανή διδακτική τους αξιοποίηση. Ένας επιπλέον 
στόχος ήταν να καθοριστούν οι ελλείψεις και οι επιμορφωτικές ανάγκες των εκπαιδευτικών, προκειμένου να σχεδιαστεί 
ένα πλάνο επιμόρφωσής τους στο πλαίσιο του πιλοτικού προγράμματος. Στο ακόλουθο Σχήμα 1 φαίνεται ο αριθμός 
των εκπαιδευτικών που έχουν παρακολουθήσει κάποιο πρόγραμμα κατάρτισης-επιμόρφωσης. 

0

1

2

3

Σεμινάριο ΝΕΛΕ
140 ωρών σε DOS,

Windows, Word

Σεμινάριο ΝΕΛΕ 40
ωρών σε DOS

Χειρισμός Η/Υ στα
ΠΕΚ

 
Σχήμα 1: Επιμόρφωση των εκπαιδευτικών 

 
Όπως φάνηκε από τις απαντήσεις τους, δύο μόνον από τους/ις εκπαιδευτικούς -οι ίδιοι/ες που χρησιμοποιούν 

καθημερινά υπολογιστή- έχουν παρακολουθήσει κάποιο πρόγραμμα επιμόρφωσης που θα μπορούσε να χαρακτηριστεί 
ικανοποιητικό για έναν απλό χρήστη. Οι υπόλοιποι τρεις απλά ήρθαν σε επαφή με τον υπολογιστή. Όσον αφορά τη 
διδακτική αξιοποίηση των υπολογιστών, οι περισσότεροι/ες έχουν παρακολουθήσει την επίδειξη ενός λογισμικού 
Φυσικών Επιστημών στο πλαίσιο της συμμετοχής τους στο πρόγραμμα «Ακαδημαϊκή και Επαγγελματική Αναβάθμιση 
Εκπαιδευτικών Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης»2, ενώ σχετικά με τη διδακτική αξιοποίηση του Διαδικτύου δεν έχουν 
διδαχτεί τίποτα. Στον Πίνακα 2 που ακολουθεί φαίνονται τα θέματα στα οποία οι ίδιοι/ες εκτιμούν ότι κυρίως 
χρειάζονται επιμόρφωση.  

 
Θέματα στα οποία θεωρούν ότι χρειάζονται επιμόρφωση Ομάδα Α  Ομάδα Β 
Χρήση του εξοπλισμού του σχολικού εργαστηρίου  Χ 
Γενική χρήση των υπολογιστών  Χ 
Γενική χρήση Διαδικτύου Χ  
Κατασκευή ιστοσελίδων Χ  
Κατασκευή εκπαιδευτικού λογισμικού Χ  
Σχεδίαση διδακτικών δραστηριοτήτων στον υπολογιστή με χρήση ή 
όχι του Διαδικτύου 

Χ  

Πίνακας 2. Ανάγκες Για Επιμόρφωση 
 
Όπως φαίνεται, οι εκπαιδευτικοί της Ομάδας Α εστιάζουν τις ανάγκες τους σε πιο προχωρημένα θέματα 

Πληροφορικής σε σχέση με αυτούς/ές της Ομάδας Β. 
Τέλος, αν και δεν έχουν ακόμη χρησιμοποιήσει υπηρεσίες εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, θεωρούν την πρακτική 

αυτή πολύ θετική και ιδιαίτερα βοηθητική διότι «υπάρχουν λίγες πηγές και βιβλία για την επιπρόσθετη πληροφόρηση του 
εκπαιδευτικού». 

Ενότητα 4. Απόψεις των εκπαιδευτικών σχετικά με την εισαγωγή των υπολογιστικών και δικτυακών 
τεχνολογιών στο Δημοτικό σχολείο 

                                                           
2 Πρόκειται για το λογισμικό «Φαινόμενα και Μοντέλα του Φυσικού Κόσμου» που αναπτύχθηκε από ομάδα που 

καθοδήγησε η Ε. Σταυρίδου, Επίκουρη Καθηγήτρια στο ΠΤΔΕ του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας. 
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Στόχος των ερωτήσεων στην ενότητα αυτή ήταν η καταγραφή των απόψεων των εκπαιδευτικών σχετικά με την 
εισαγωγή των νέων τεχνολογιών στο Δημοτικό σχολείο. Οι απαντήσεις τους έχουν μεγάλη σημασία, διότι είναι 
αυτοί/ές που γνωρίζουν «από πρώτο χέρι» τις ιδιαιτερότητες των παιδιών της νεαρής ηλικίας.  

Οι απαντήσεις έδειξαν ότι οι εκπαιδευτικοί αντιμετωπίζουν πολύ θετικά την εισαγωγή των υπολογιστών στο 
Δημοτικό σχολείο. Υποστηρίζουν ομόφωνα ότι η εισαγωγή αυτή πρέπει να γίνει μέσα από δραστηριότητες χρήσης των 
υπολογιστών στα άλλα μαθήματα, αφενός γιατί θεωρούν τη μικρή ηλικία των μαθητών/ριών απαγορευτική για την 
εισαγωγή της Πληροφορικής ως γνωστικού αντικειμένου, και αφετέρου διότι πιστεύουν ότι αυτό είναι πιο ευχάριστο 
για τα παιδιά.  

Όσον αφορά τα οφέλη που έχουν να αποκομίσουν τα παιδιά, οι εκπαιδευτικοί της Ομάδας Β τόνισαν την 
εξοικείωση με τον υπολογιστή για όσους μαθητές και μαθήτριες δεν έχουν στο σπίτι τους Η/Υ («παντού σήμερα ζητάνε 
γνώση υπολογιστή»). Οι εκπαιδευτικοί της Ομάδας Α ανέφεραν ως οφέλη τη χαρά της δημιουργίας μέσω υπολογιστή, 
την όξυνση της σκέψης και, ειδικότερα όσον αφορά το Διαδίκτυο, την επικοινωνία με μαθητές και μαθήτριες από όλο 
τον κόσμο, την πληροφόρηση από πομπούς πέρα από τον ή την εκπαιδευτικό και τη διεύρυνση του ορίζοντα του 
παιδιού. Ως πιθανούς κινδύνους όλοι/ες ανέφεραν την κοινωνική απομόνωση που μπορεί να επιφέρει η υπέρμετρη 
ενασχόληση με τον υπολογιστή, την αποτροπή από το διάβασμα και το παιχνίδι, καθώς και την πιθανή πρόσβαση μέσω 
του Διαδικτύου σε περιεχόμενο ακατάλληλο για το παιδί νεαρής ηλικίας.  

Αναφορικά με τα μαθήματα στα οποία πιστεύουν ότι ενδείκνυται η χρήση υπολογιστή και Διαδικτύου, αυτά 
φαίνονται κατά σειρά προτεραιότητας στον Πίνακα 3 που ακολουθεί.  

 
Σειρά με την οποία 

αναφέρθηκαν 
Μαθήματα στα οποία 

ενδείκνυται η χρήση υπολογιστή 
Μαθήματα στα οποία 

Ενδείκνυται η χρήση του 
Διαδικτύου 

1 Φυσική Γεωγραφία 
2 Γεωγραφία Ιστορία 
3 Ιστορία Φυσική 
4 Μαθηματικά Ξένες Γλώσσες 
5 Γλώσσα  
6 Ξένες Γλώσσες  

Πίνακας 3. Χρήση υπολογιστή και του Διαδικτύου σε διάφορα μαθήματα 
 
Μπορεί να παρατηρήσει κανείς τη σημαντική θέση που κατέχουν στη γνώμη των εκπαιδευτικών η Φυσική, η 

Γεωγραφία και η Ιστορία σχετικά με δραστηριότητες στον υπολογιστή και το Διαδίκτυο. Όπως χαρακτηριστικά 
ανέφεραν, στη Φυσική με τον υπολογιστή «επιδεικνύονται έννοιες όπως η κίνηση, η διαστολή, κλπ. που δεν μπορούν να 
δειχτούν αλλιώς στην τάξη», ενώ στη Γεωγραφία και την Ιστορία το μάθημα γίνεται πιο ζωντανό διότι μπορεί «να δείξει 
κανείς τοποθεσίες και γεγονότα μέσα από ένα CD-ROM». Επίσης στο σχολείο όπου ήδη υπάρχει υπολογιστής, οι 
εκπαιδευτικοί διαπίστωσαν ότι με τη χρήση του στα Μαθηματικά «τα παιδιά βοηθήθηκαν πολύ στις πράξεις με το CD-
ROM Αριθμητικής», στην Ελληνική Γλώσσα μπορεί να γίνει «εξάσκηση και εμπέδωση», ενώ στις Ξένες Γλώσσες 
«ασκήσεις πολλαπλής επιλογής και σωστό-λάθος». Τέλος, αναφέρθηκε η χρησιμότητα των εγκυκλοπαιδικών CD-ROM 
σε όλα τα μαθήματα.  

Ειδικότερα για τις εφαρμογές του Διαδικτύου μίλησαν οι εκπαιδευτικοί της Ομάδας Α. Ανέφεραν ότι στη 
Γεωγραφία και την Ιστορία μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την ανεύρεση πληροφοριών που δεν περιέχονται στο σχολικό 
εγχειρίδιο, στη Γεωγραφία «μιλάς π.χ. για την Ινδία και μπορείς να αναζητήσεις κάποια σελίδα σχολείου εκεί. Υπάρχουν 
πράγματα που αν δεν τα έχεις ζήσει δεν μπορείς να τα μεταφέρεις στα παιδιά και το Διαδίκτυο σε βοηθάει». Σχετικά με 
την Ιστορία είπαν ότι μπορούν να αναζητηθούν πληροφορίες γύρω από ένα γεγονός ή μια προσωπικότητα, όπως επίσης 
«η άποψη των ξένων που μπορεί να είναι τελείως διαφορετική από αυτή του εγχειριδίου ώστε τα παιδιά να σχηματίζουν 
αντικειμενικότερη άποψη». Στη Φυσική είπαν ότι μπορεί να γίνει «κοινοποίηση μετρήσεων, π.χ. υδρόμετρο, βροχόμετρο, 
ανάμεσα σε σχολεία», ενώ στην Ξένη Γλώσσα «εξάσκηση μέσω επικοινωνίας με παιδιά από όλον τον κόσμο». Σ’ αυτό το 
τελευταίο δεν έχουν άδικο, διότι τα πιο πετυχημένα σενάρια και προγράμματα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης που 
εφαρμόστηκαν με επιτυχία σε σχολεία σε όλο τον κόσμο έχουν ως αντικείμενο την επικοινωνία μέσω Διαδικτύου για 
την εκμάθηση μιας Γλώσσας, κυρίως της Αγγλικής3. 

Ενότητα 5. Συνεπαγόμενες αλλαγές στο αναλυτικό πρόγραμμα και τη λειτουργία του σχολείου 
Στην ενότητα αυτή σκοπός μας ήταν η καταγραφή των απόψεων και επιθυμιών των εκπαιδευτικών σχετικά με 

πιθανές αλλαγές στο όλο πλαίσιο του σχολείου για την ενσωμάτωση των νέων τεχνολογιών. 
Οι εκπαιδευτικοί τονίζουν ομόφωνα ότι το αναλυτικό πρόγραμμα πρέπει να γίνει πιο χαλαρό όσον αφορά την ύλη, 

τις δραστηριότητες και τα χρονικά πλαίσια, αφήνοντας στον/ην εκπαιδευτικό μεγαλύτερη ελευθερία και πρωτοβουλία. 
                                                           
3 Στο παραδοτέο Π6 για «Το Νησί των Φαιάκων» με τίτλο «Οι ανάγκες στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση και η 

αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών της πληροφορίας – οι καινοτομίες στα δίκτυα», στις σελίδες 26-29, αναφέρονται τα 
πιο πετυχημένα σενάρια σχολικών προγραμμάτων εξ αποστάσεως εκπαίδευσης και καινοτομιών στο Διαδίκτυο.  
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Ένα βασικό πρόβλημα είναι η ύπαρξη προκαθορισμένων δραστηριοτήτων (ασκήσεις, κλπ.) που πρέπει να 
ολοκληρωθούν σε μία διδακτική ώρα. Για να γίνει «σωστά» το μάθημα με τη χρήση υπολογιστή, θα πρέπει κατά τη 
γνώμη τους να θεσπιστούν διδακτικά δίωρα, ενώ επισημαίνουν πρακτικά προβλήματα που προκύπτουν, όπως το ότι θα 
υπάρχουν πολλές τάξεις και ένα μόνον εργαστήριο υπολογιστών. Σχετικά με την ελεύθερη πρόσβαση των 
μαθητών/ριών στο εργαστήριο, εμφανίζονται επιφυλακτικοί/ές. Τονίζουν ότι προκειμένου αυτή να επιτραπεί, θα πρέπει 
να επιλυθούν πρακτικά ζητήματα, όπως φύλαξη, αναπροσαρμογή ωραρίου λειτουργίας σχολείου, κλπ. Όσον αφορά το 
χρόνο διδασκαλίας, θα πρέπει να μοιράζεται ανάμεσα στην αίθουσα (εξοπλισμένη με 1-2 Η/Υ) και το εργαστήριο 
υπολογιστών, κάτι που όμως παραδέχονται ότι υπό τις παρούσες συνθήκες είναι δύσκολο. Τέλος, αντιμετωπίζουν τη 
δυνατότητα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης των παιδιών «καταπληκτική ιδέα, μέσα στην εξέλιξη», αλλά πρακτικά δύσκολα 
εφαρμόσιμη.  

Ενότητα 6. Εκτιμήσεις γύρω από τις επιδράσεις των νέων τεχνολογιών στη μάθηση 
Η ενότητα αυτή σκοπό είχε την καταγραφή των απόψεων των εκπαιδευτικών γύρω από τα οφέλη για τη μάθηση 

που ενδεχομένως προκύπτουν από τη χρήση των νέων τεχνολογιών και τις προϋποθέσεις για την επίτευξή τους. 
Οι εκπαιδευτικοί πιστεύουν ότι ο υπολογιστής μεταβάλλει τον τρόπο μάθησης. Η Ομάδα Β θεωρεί ότι η διδασκαλία 

γίνεται πιο «εποπτική» με αποτέλεσμα την καλύτερη κατανόηση του μαθήματος από τα παιδιά. Εκφράστηκαν κάποιες 
επιφυλάξεις, όπως π.χ. ότι «μπορεί να χαθεί ο προφορικός λόγος και η επικοινωνία» ή ότι «η αξιολόγηση γίνεται 
δύσκολα με τον υπολογιστή». Ως προϋπόθεση για αποτελεσματικότερη μάθηση, ανέφεραν τη «σωστή» χρήση του 
υπολογιστή ώστε τα παιδιά «να μην παίρνουν έτοιμη γνώση πατώντας τα κουμπιά». Οι εκπαιδευτικοί της Ομάδας Α 
πρόσθεσαν ότι τα παιδιά παύουν να παπαγαλίζουν και αναπτύσσουν πρωτοβουλίες, με αποτέλεσμα η μάθηση να 
γίνεται πιο βιωματική. Υπογράμμισαν ότι αφενός είναι θέμα του ή της εκπαιδευτικού να καθοδηγήσει σωστά τα παιδιά 
ώστε να μελετήσουν σε βάθος ένα θέμα (π.χ. μέσα από κατάλληλα σχέδια εργασίας), και αφετέρου ότι τα οφέλη σε 
γνωστικό επίπεδο είναι συνάρτηση της ποιότητας του εκπαιδευτικού λογισμικού.  

Ως επιτυχημένα λογισμικά αναφέρθηκαν τα ακόλουθα: «Γλώσσα Α΄ Δημοτικού», «Ξεφτέρης», «Δομή της ύλης»4, 
«Πλανήτες και Δορυφόροι» και η σειρά «Play and Learn». Κριτήρια αξιολόγησης ενός λογισμικού ως καλού θεωρούν 
το να παρέχει ένα εύχρηστο και ελκυστικό περιβάλλον, το να καλύπτει τους διδακτικούς στόχους της αντίστοιχης 
ενότητας μαθήματος και το να εναρμονίζεται με τις δυνατότητες της ηλικίας των παιδιών. Οι εκπαιδευτικοί της Ομάδας 
Α πρόσθεσαν το κριτήριο της ύπαρξης αλληλεπίδρασης του/ης χρήστη με το μέσο. Πιστεύουν ότι η ενσωμάτωση του 
υπολογιστή στη μαθησιακή διαδικασία θα πρέπει να είναι ένας συνδυασμός χρήσης εκπαιδευτικών λογισμικών και πιο 
ανοικτών δραστηριοτήτων από ότι οι παραδοσιακές, ενώ οι εκπαιδευτικοί της Ομάδας Β δεν εξέφρασαν άποψη. Τέλος, 
όσον αφορά τα καινοτομικά στοιχεία που εισάγει το Διαδίκτυο, τοποθετήθηκαν πάλι μόνον οι εκπαιδευτικοί της 
Ομάδας Α. Κατά τη γνώμη τους, δίνεται περισσότερη αυτενέργεια στα παιδιά να αναζητήσουν πληροφορίες και 
ανοίγονται νέοι ορίζοντες για επικοινωνία με άλλα σχολεία στην Ελλάδα και τον κόσμο προς την κατεύθυνση της 
πολύ-πολιτισμικής εκπαίδευσης. 

Ενότητα 7. Προσδοκίες των εκπαιδευτικών 
Η τελευταία αυτή ενότητα στόχευε στην καταγραφή των προσδοκιών των εκπαιδευτικών από το πιλοτικό 

πρόγραμμα, αλλά και ίσως και κάποιων φόβων τους ενόψει της εισαγωγής των νέων τεχνολογιών στο Δημοτικό 
σχολείο. 

Σύμφωνα με τους/ις εκπαιδευτικούς του δείγματος, τα παιδιά περιμένουν με λαχτάρα την είσοδο των υπολογιστών 
στο σχολείο. Όπως ανέφεραν χαρακτηριστικά, κατά τη φάση επιλογής των σχολείων ρωτούσαν καθημερινά με αγωνία 
αν το δικό τους επιλέχτηκε. Αρκετά από αυτά έχουν ήδη υπολογιστή στο σπίτι τους, έχοντας αποκτήσει μεγάλη άνεση 
και εμπειρία («είναι ξεφτέρια στον υπολογιστή»). Αλλά και οι εκπαιδευτικοί περιμένουν με ενδιαφέρον την εισαγωγή 
των νέων τεχνολογιών στο σχολείο. Οι εκπαιδευτικοί της Ομάδας Β θεωρούν ότι τους/ις δίνεται μια μοναδική ευκαιρία 
για εξοικείωση με τις νέες τεχνολογίες, κάτι που στη σημερινή κοινωνία είναι απαραίτητο, και αναφέρουν ότι σε σχέση 
με τις γνώσεις που έχουν πλέον τα παιδιά, αυτοί/ές «αισθάνονται αγράμματοι». Οι εκπαιδευτικοί της Ομάδας Α 
περιμένουν περισσότερο την εισαγωγή του Διαδικτύου, μέσω του οποίου θα παρακολουθούν το πώς εργάζονται σε 
άλλα μέρη οι συνάδελφοί τους και θα μπορούν να συνεργάζονται και να επικοινωνούν μαζί τους ώστε να παίρνουν νέες 
ιδέες και να προβάλουν τις δικές τους. Πιστεύουν ότι θα συντελεστεί «ένα άνοιγμα του σχολείου προς τον έξω κόσμο». 

Τέλος, όσον αφορά τις μεταβολές στη δυναμική της τάξης και το ρόλο του δασκάλου, πιστεύουν ότι η μάθηση 
γίνεται πιο συνεργατική και ότι τα παιδιά παύουν πλέον να είναι παθητικοί δέκτες. Κάποιοι/ες από τους/ις 
εκπαιδευτικούς της Ομάδας Β εξέφρασαν φόβους ότι ίσως χαθεί η επαφή δασκάλου-μαθητή γιατί «μπαίνει ανάμεσά 
τους ένα μηχάνημα» και ότι ίσως «ο δάσκαλος αντικατασταθεί από το μηχάνημα». Η πλειοψηφία των εκπαιδευτικών 
θεωρεί ότι η παντογνωσία του δασκάλου περιορίζεται, αλλά ότι ο δάσκαλος εξακολουθεί να παραμένει καθοδηγητής 
της τάξης και σε καμία περίπτωση δεν υποκαθίσταται από τον υπολογιστή. Δεν αισθάνονται να απειλούνται, απλά 
πιστεύουν ότι θα πρέπει με νέους τρόπους να τονίσουν τη δική τους παρουσία στην τάξη. Χαρακτηριστικά αναφέρουν 
ότι και πριν από 13-14 χρόνια, όταν η εκπαιδευτική τηλεόραση μπήκε επαναστατικά στο σχολείο, «ο εκπαιδευτικός 
κατάφερε να σταθεί». 

                                                           
4 Πρόκειται για το λογισμικό «Φαινόμενα και Μοντέλα του Φυσικού Κόσμου», ό.π. 
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Συμπεράσματα 

Λίγο πριν την έναρξη της εφαρμογής στα σχολεία του πιλοτικού προγράμματος «Το Νησί των Φαιάκων», 
πραγματοποιήσαμε πιλοτική έρευνα με 14 εκπαιδευτικούς των τριών σχολείων του Βόλου που θα συμμετάσχουν στο 
πρόγραμμα, με στόχο τη ανίχνευση των γνώσεων, των εμπειριών και των απόψεών τους για την εισαγωγή των 
υπολογιστών και των δικτύων στο Δημοτικό σχολείο, καθώς και για το ρόλο του/ης εκπαιδευτικού που εργάζεται σε 
περιβάλλον χρήσης των νέων τεχνολογιών. Τα κυριότερα συμπεράσματα από την έρευνα, τα οποία λίγο 
διαφοροποιούνται από αυτά των δύο ερευνών που προαναφέρθηκαν (Γιουκάκη & Μακράκης 1997, Αρβανιτάκης 
1993), είναι τα ακόλουθα:  

Μεταξύ των εκπαιδευτικών του δείγματος παρατηρήθηκε διαφορά γνώσεων και εμπειρίας: όσοι/ες έχουν 
χρησιμοποιήσει επαρκώς υπολογιστή εκτός σχολείου γνωρίζουν τον τρόπο που λειτουργεί, τα βασικά περιφερειακά 
του, τα είδη λογισμικών που υπάρχουν και έχουν έρθει σε επαφή με το Διαδίκτυο. Οι υπόλοιποι/ες έχουν σχεδόν 
μηδαμινή εμπειρία από τη χρήση υπολογιστή και καμία εμπειρία από τη χρήση Διαδικτύου, με αποτέλεσμα να μην 
είναι σε θέση να γνωρίζουν ή και να φαντάζονται το τι μπορεί να κάνει κανείς με τις τεχνολογίες αυτές. Όσον αφορά 
τις χρήσεις των υπολογιστών στα σχολεία που επισκεφτήκαμε, είναι προς το παρόν σχεδόν ανύπαρκτες. 

Οι εκπαιδευτικοί είναι πεπεισμένοι/ες για την αναγκαιότητα της εισαγωγής του υπολογιστή στο Δημοτικό σχολείο 
και πιστεύουν ότι ευνοείται έτσι η εξοικείωση όλων των παιδιών με εργαλεία και πρακτικές που είναι σήμερα κυρίαρχα 
στην κοινωνία. Όσοι/ες έχουν ασχοληθεί περισσότερο με τον υπολογιστή επισημαίνουν μεγαλύτερα και διαρκέστερα 
οφέλη, όπως π.χ. την έκφραση της δημιουργικότητας και την αυτενέργεια, αλλά και τις δυνατότητες που ανοίγονται 
από το Διαδίκτυο για πολυ-πολιτισμική επικοινωνία και πρόσβαση σε πληροφορίες πέρα από τα καθιερωμένα πλαίσια 
της σχολικής ύλης. Διαπιστώσαμε επίσης ότι οι εκπαιδευτικοί διακατέχονται από προβληματισμούς σχετικά με τις 
αρνητικές συνέπειες της χρήσης υπολογιστή και Διαδικτύου. Έγινε ακόμη φανερό ότι δεν βλέπουν τον υπολογιστή σαν 
μια μηχανή που από μόνη της βελτιώνει τη μάθηση. 

Όσον αφορά τις απόψεις τους γύρω από τις εκπαιδευτικές χρήσεις του υπολογιστή, κυριαρχεί εκείνη του εποπτικού 
μέσου και μέσου υποστήριξης- εμπλουτισμού της διδασκαλίας. Όλοι/ες σχεδόν εμφανίζονται εξοικειωμένοι/ες με την 
ιδέα της χρήσης εκπαιδευτικών CD-ROM, την οποία αντιμετωπίζουν με ενθουσιασμό συνειδητοποιώντας ότι έχουν 
στα χέρια τους ένα όπλο για να κάνουν το μάθημα πιο ζωντανό και ευχάριστο. Από την πλειοψηφία όμως των 
εκπαιδευτικών απουσιάζουν αναπαραστάσεις περισσότερο ανοικτών χρήσεων του υπολογιστή, όπως π.χ. η ανάπτυξη 
δημιουργικών δραστηριοτήτων με τον υπολογιστή. Όσοι/ες εκπαιδευτικοί χρησιμοποιούν καθημερινά υπολογιστή τον 
βλέπουν και ως εργαλείο δημιουργίας και έχουν αντιληφθεί τις δυνατότητες που ανοίγονται για διερευνητική, 
βιωματική και συνεργατική μάθηση, καθώς και τα καινοτομικά στοιχεία που εισάγονται στην εκπαίδευση από το 
Διαδίκτυο ως μέσου πληροφόρησης και επικοινωνίας. 

Από αυτά που ανέφεραν οι εκπαιδευτικοί έγινε φανερό ότι η ενσωμάτωση των νέων τεχνολογιών στις καθημερινές 
δραστηριότητες της σχολικής ζωής δεν μπορεί να παρακάμψει ζητήματα όπως η αναδιοργάνωση της διδακτέας ύλης 
και η αναδιαμόρφωση του τρόπου χρήσης του σχολικού χρόνου. Απαιτείται ένα ελαστικότερο πλαίσιο που αφενός να 
τους/ις στηρίζει και να τους/ις καθοδηγεί και αφετέρου να επιλύει τα πρακτικά και οργανωτικά προβλήματα που 
αναφέρθηκαν. Όσον αφορά τον ρόλο του/ης εκπαιδευτικού, η πλειοψηφία από αυτούς/ές δεν αισθάνεται να απειλείται 
και εξακολουθεί να θεωρεί το ρόλο αυτό κρίσιμο και καθοδηγητικό, αν και διαφορετικό. Ωστόσο, δεν απουσιάζουν και 
τα παραδείγματα εκπαιδευτικών που φαίνεται να έχουν πλάσει στο μυαλό τους την αναπαράσταση μιας εκπαίδευσης 
μέσω υπολογιστή χωρίς τον ή την εκπαιδευτικό, οπότε ο φόβος και το άγχος είναι αυξημένα. 

Η εισαγωγή των νέων τεχνολογιών στο σχολείο αντιμετωπίζεται από τους/ις εκπαιδευτικούς και σαν μια ευκαιρία 
για την επαγγελματική τους εξέλιξη. Όσοι/ες μέχρι τώρα δεν είχαν καμία επαφή με τον υπολογιστή πιστεύουν ότι θα 
τους/ις δοθεί η ευκαιρία να εξοικειωθούν με τη χρήση του, ενώ οι υπόλοιποι/ες ενδιαφέρονται κυρίως για το Διαδίκτυο, 
κατανοώντας τη χρησιμότητά του ως μέσου παρακολούθησης των εξελίξεων στα θέματα του ενδιαφέροντός τους. Αυτό 
είναι ίσως το κύριο σημείο στο οποίο διαφοροποιούνται εντελώς τα δεδομένα της έρευνάς μας σε σχέση με αυτά των 
δύο ερευνών που προαναφέρθηκαν (Γιουκάκη & Μακράκης 1997, Αρβανιτάκης 1993).  

Διαπιστώσαμε τέλος ότι, αν και πολύ λίγοι/ες από τους/ις εκπαιδευτικούς έχουν ήδη χρησιμοποιήσει αρκετά τον 
υπολογιστή, δείχνουν μεγάλο ενδιαφέρον για την παιδαγωγική του χρήση, καθώς και διάθεση για συνεργασία στο 
πιλοτικό πρόγραμμα. Δεν είναι τεχνοφοβικοί - μια ευχάριστη έκπληξη ειδικά σε σχέση με τις γυναίκες εκπαιδευτικούς 
που συνήθως εμφανίζουν τέτοιες τάσεις - και εμφανίζονται δεκτικοί/ές σε καινοτομικές πρακτικές (π.χ. εξ αποστάσεως 
εκπαίδευση). Θεωρούμε ότι το στοιχείο αυτό, σε συνδυασμό με το ότι όπως διαφάνηκε πρόκειται για ανθρώπους με 
προβληματισμό και ενδιαφέρον για το επάγγελμά τους, θα βοηθήσει στην επιτυχία του πιλοτικού προγράμματος.  

Ένα σημαντικό σημείο της έρευνας είναι ότι έφερε στην επιφάνεια τις μεγάλες επιμορφωτικές ανάγκες των 
εκπαιδευτικών. Ενόψει λοιπόν της έναρξης της κύριας φάσης του προγράμματος, υπάρχει επιτακτική ανάγκη για 
επιμόρφωση των εκπαιδευτικών προκειμένου να αξιοποιήσουν τον εξοπλισμό που θα εγκατασταθεί στα σχολεία. 
Δεδομένου ότι ελάχιστοι/ες έχουν παρακολουθήσει κάποιο πρόγραμμα επιμόρφωσης, η πλειοψηφία ξεκινά ουσιαστικά 
από το μηδέν, σε μια ηλικία (30 και άνω) στην οποία ο αλφαβητισμός στη χρήση υπολογιστή είναι σχετικά δύσκολος. 
Όπως προκύπτει από την έρευνά μας, η επιμόρφωσή τους θα πρέπει να ξεκινήσει από την απόκτηση βασικών γνώσεων 
και δεξιοτήτων σχετικά με τη λειτουργία του εξοπλισμού και τη χρήση λογισμικών, όπως π.χ. ο επεξεργαστής 
κειμένου. Στη συνέχεια θα πρέπει να αποκτηθούν γνώσεις και δεξιότητες χρήσης του Διαδικτύου και κατασκευής 
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ιστοσελίδων. Έμφαση πρέπει να δοθεί στη διδακτική αξιοποίηση των υπολογιστικών και δικτυακών τεχνολογιών, ώστε 
να γίνει κατανοητή η χρησιμότητά τους στην καθημερινή πρακτική του ή της εκπαιδευτικού.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ: ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

Ενότητα 1: Ενασχόληση του εκπαιδευτικού με τους υπολογιστές και το Διαδίκτυο εκτός του σχολείου 
1. Έχετε υπολογιστή στο σπίτι σας; Πόσο συχνά τον χρησιμοποιείτε; 
2. Έχετε σύνδεση με το Διαδίκτυο στο σπίτι σας; Πόσο συχνά τη χρησιμοποιείτε; 
3. Διαβάζετε περιοδικά που αφορούν τους υπολογιστές, το Διαδίκτυο ή και τη χρήση τους στην εκπαίδευση; 
4.  Ποια από τα ακόλουθα είδη λογισμικών χρησιμοποιείτε και για τι σκοπούς; 

4.1 Επεξεργαστές κειμένου  4.8 LOGO 
4.2 Λογιστικά φύλλα  4.9. Άλλες γλώσσες προγραμματισμού  
4.3 Βάσεις δεδομένων  4.10 Εργαλεία συγγραφής πολυμεσικών 

εφαρμογών) 
4.4 Εργαλεία δημιουργίας παρουσιάσεων   4.11 Εργαλεία κατασκευής ιστοσελίδων  
4.5 Εφαρμογές ζωγραφικής   4.12 Εκπαιδευτικό λογισμικό  

(αναφέρατε τίτλους και μαθήματα) 
4.6 Εφαρμογές επεξεργασίας εικόνας   4.13 Ηλεκτρονικές εγκυκλοπαίδειες  
4.7 Παιχνίδια  4.14 Άλλα 

5.  Ποιες από τις ακόλουθες υπηρεσίες του Διαδικτύου χρησιμοποιείτε και για τι σκοπούς; 
5.1 Ηλεκτρονικό ταχυδρομείο (E-mail)  5.5 Internet Relay Chat (IRC) 
5.2 Παγκόσμιος Ιστός (WWW) και μηχανές 

αναζήτησης 
 5.6 Τηλεδιάσκεψη  

 
5.3 Απομακρυσμένη σύνδεση  5.7 Ομάδες νέων και λίστες συζητήσεων 
5.4 Μεταφορά αρχείων  5.8 Άλλα 

6. Ποιες σελίδες επισκέπτεστε συνήθως και για τι θέματα αναζητάτε πληροφορίες στο Διαδίκτυο; 
7. Έχετε αναπτύξει εκπαιδευτικό λογισμικό; (Αν ναι, για ποιο μάθημα) 
8. Έχετε δημιουργήσει ιστοσελίδες; (Αν ναι, δώστε λεπτομέρειες) 

Ενότητα 2. Εξοπλισμός του σχολείου σε υλικό και λογισμικό 
Υπάρχουν Η/Υ στο σχολείο;  
Αν ναι: 1) Πόσοι και πού είναι εγκατεστημένοι; Τι λειτουργικό σύστημα έχουν; 2) Τι περιφερειακές συσκευές 

υπάρχουν; 3) Υπάρχει σύνδεση με το Διαδίκτυο; 3) Τι λογισμικό υπάρχει; 4) Ο εξοπλισμός χρησιμοποιείται: α) από τους 
εκπαιδευτικούς και τους μαθητές σε εκπαιδευτικές δραστηριότητες, β) για άλλες δραστηριότητες του σχολείου, γ) και για 
τα δύο; 

Αν όχι, εσείς πώς θα επιθυμούσατε να είναι εξοπλισμένο το σχολείο: α) να υπάρχει ένα εργαστήριο υπολογιστών, β) να 
υπάρχουν 1-2 υπολογιστές σε κάθε τάξη, γ) και τα δύο; 

Ενότητα 3. Επιμόρφωση των εκπαιδευτικών 
1. Έχετε παρακολουθήσει κάποια επιμόρφωση σχετικά με τη χρήση των υπολογιστών ή και του Διαδικτύου; Αν ναι, 

με τι περιεχόμενο και διάρκεια; 
2. Έχετε παρακολουθήσει κάποια επιμόρφωση σχετικά με τη διδακτική αξιοποίηση των υπολογιστών και του 

Διαδικτύου στην εκπαιδευτική διαδικασία; 
3. Έχετε χρησιμοποιήσει την υπηρεσία Εξ Αποστάσεως Επιμόρφωσης του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου; Πώς κρίνετε 

την μεθοδολογία αυτή σαν τρόπο επιμόρφωσής σας; 
4. Σε ποιο από τα ακόλουθα θέματα πιστεύετε ότι κυρίως χρειάζεστε επιμόρφωση: 

4.1 Χρήση εξοπλισμού σχολικού εργαστηρίου 
(Η/Υ, περιφερειακά, τοπικό δίκτυο, κλπ.) 

 4.4 Κατασκευή ιστοσελίδων 

4.2 Γενική χρήση Η/Υ (κλασικές εφαρμογές 
γραφείου, κλπ.) 

 4.5 Κατασκευή εκπ/κού λογισμικού 
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4.3 Γενική χρήση Διαδικτύου (E-mail, WWW, 
μηχανές αναζήτησης, κλπ.) 

 4.6 Σχεδίαση διδακτικών 
δραστηριοτήτων με τον υπολογιστή 
και το Διαδίκτυο 

Ενότητα 4. Απόψεις των εκπαιδευτικών σχετικά με την εισαγωγή των υπολογιστικών και δικτυακών 
τεχνολογιών στο Δημοτικό σχολείο 

Με ποια μορφή πιστεύετε ότι θα πρέπει να εισαχθούν οι υπολογιστές στο Δημοτικό Σχολείο: α) σαν ξεχωριστό 
μάθημα, β) μέσα από δραστηριότητες πρακτικής εφαρμογής και χρήσης στα άλλα γνωστικά αντικείμενα και γ) συνδυασμός 
των δύο 

1. Τι οφέλη πιστεύετε ότι μπορεί να αποκομίσει ένα παιδί από τη χρήση υπολογιστή; Από τη χρήση του Διαδικτύου 
ειδικότερα;  

2. Τι κινδύνους πιστεύετε ότι εγκυμονεί για ένα παιδί η χρήση υπολογιστή; Η χρήση του Διαδικτύου ειδικότερα; 
3. Σε ποια μαθήματα πιστεύετε ότι ενδείκνυται να χρησιμοποιηθούν οι υπολογιστές; Το Διαδίκτυο ειδικότερα; 

(Αναφέρατε παραδείγματα δραστηριοτήτων ανά μάθημα)  
Ενότητα 5. Συνεπαγόμενες αλλαγές στο αναλυτικό πρόγραμμα και τη λειτουργία του σχολείου 
1. Τι αλλαγές στο αναλυτικό πρόγραμμα πιστεύετε ότι πρέπει να συνοδεύουν την εισαγωγή των υπολογιστών και του 

Διαδικτύου στο Δημοτικό Σχολείο;  
2. Πιστεύετε ότι τα παιδιά πρέπει να έχουν ελεύθερη πρόσβαση στο εργαστήριο υπολογιστών; 
3. Πώς πιστεύετε ότι θα πρέπει να κατανέμεται ο χρόνος μεταξύ του μαθήματος στην αίθουσα και του μαθήματος στο 

εργαστήριο; 
4. Πώς κρίνετε τη δυνατότητα συμπληρωματικής εξ αποστάσεως εκπαίδευσης για τα παιδιά στο σπίτι; 
Ενότητα 6. Εκτιμήσεις γύρω από τις επιδράσεις των νέων τεχνολογιών στη μάθηση 
1. Πιστεύετε ότι οι υπολογιστές αλλάζουν τον τρόπο μάθησης;  
2. Κάτω από ποιες προϋποθέσεις πιστεύετε ότι καταστούν τη μάθηση αποτελεσματική; 
3. Ποιους ελληνικούς και ξένους τίτλους εκπαιδευτικού λογισμικού θεωρείτε επιτυχημένους; 
4. Ποια θεωρείτε σημαντικά κριτήρια για την αξιολόγηση ενός λογισμικού ως καλού; 
5. Πιστεύετε ότι η χρήση υπολογιστή στη μαθησιακή διαδικασία θα πρέπει να έχει την μορφή: α) χρήσης 

εκπαιδευτικών λογισμικών, β) ανοικτών δραστηριοτήτων πρακτικής εφαρμογής και δημιουργικής χρήσης, γ) συνδυασμού 
των δύο; 

6. Πιστεύετε ότι το Διαδίκτυο εισάγει καινοτομικά στοιχεία στη μαθησιακή διαδικασία σε σχέση με τη χρήση 
μεμονωμένων υπολογιστών; 

Ενότητα 7. Προσδοκίες των εκπαιδευτικών από το πιλοτικό πρόγραμμα 
1. Πώς πιστεύετε ότι θα αντιμετωπίσουν τα παιδιά την εισαγωγή των υπολογιστών και του Διαδικτύου στο σχολείο; 

Τους ενδιαφέρουν σχετικά θέματα; 
2. Τι επιπλέον δυνατότητες πιστεύετε ότι θα σας δώσουν στο σχολείο οι υπολογιστές και ειδικότερα το Διαδίκτυο; 
3. Πιστεύετε ότι η εισαγωγή των νέων αυτών τεχνολογιών θα μεταβάλει το ρόλο σας, τη δυναμική της τάξης και πώς; 

Αισθάνεστε να απειλήστε από την εισαγωγή των νέων αυτών τεχνολογιών; 
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